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EXPUNERE  DE MOTIVE

1. MOTIVUL EMITERII ACTULUI NORMATIV

Prezenta   propunere   legislativă   are   ca   scop   fundamental   reforma   sistemului

penitenciar   românesc   prin   introducerea   unor   modalităţi   alt:ernative   de   executare   a

pedepselor    privative     de     libertate,    în    vederea     alinierii     depline     la     standardele

constituţionale, europene şi internaţ:ionale în  materie de drepturi ale omului şi tratament

uman,   precum   şi    pentru   optimizarea    utilizării   resurselor   bugetare   şi   accelerarea

recuperării  prejudiciilor cauzate  prin  infracţiuni.

Necesitatea   intervenţiei   legislative   este   determinată   de   multiple   categorii   de

insuficienţe Şi neconcordanţe ale reglementărilor actuale, identificate atât prin rapoartele

Mecanismului   Naţional  de   Prevenire  a  Torturii,   cât  şi   prin   deciziile  Curţii   Europene  a

Drepturilor  omului  în  cauzele  împotriva  României.  În  primul  rând,  legislaţia  în  vigoare

nu  prevede  suficiente  alt:ernative  la  privarea  efectivă  de  libertate  pentru  infractorii  cu

pedepse  mici  şi  medii,  care  nu  prezintă  un  pericol  social  crescut,  ceea  ce  conduce  la

supraag]omerarea  cronică  a  penitenciarelor Şi  la  imposibilitatea  asigurării  unor  condiţii

decente   de   detenţie.   România   a   fost   condamnată   în   repetate   rânduri   de   Curtea

Europeană  a  Drepturilor Omului  pentru încălcarea  art:icolului  3  din  Convenţia  Europeană

a   Drepturilor   Omului,   privind   interzicerea   torturii   şi   a   tratamentelor   inumane   sau

degradante,  ca  urmare  a  condiţiilor precare  din  penitenciare,  inclusiv în  hotărârea-pilot

Rezmiveş Şi alţii împotriva  României  din  anul  2017,  prin care Curtea  a  stabilit că situaţia

din   penitenciarele  româneşti  reprezintă   o  problemă  structurală  şi  a  solicitat  statului

român să adopte măsuri generale pentru  remedierea acestei situaţii.

În  al  doilea  rând,  analiza  statistică  a  datelor  prMnd  executarea  pedepselor  în

România   relevă   faptul   că   rata   recidivei   rămâne   ridicată,   ceea   ce   demonstrează

insuficienţa  programelor de  reintegrare socială  şi  a  măsurilor de spri].in  post-detenţie.

În   al   treilea   rând,   impactul   economic   al   sistemului   penitenciar   actual   este

nesust:enabil.  Conform  datelor Administraţiei  Naţionale a  Penitenciarelor,  costul t:otal  pe

zi/deţinut (inclusiv cheltuielile cu  personalul  care-l  păzeşte,  bunurile şi serviciile pe care

le  foloseşte  deţinutul  precum  şi  investiţiile  care  se  fac în  sistemul  penitenciar)  este  de

aproximativ  260  lei,  costul  total  pe  an/deţinut  este  de  aproximat:iv  94.000  de  lei,  iar
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media lunară a numărului de deţinuţi încarceraţi este de 23.000 de persoane, astfel încât

costul  total  per  an  cu  toţi  deţ:inuţii  din  România  se  ridică  la  peste  2  miliarde  lei.  Prin

direcţionarea  a  aproximativ  douăzeci  la  sută  din  persoanele  condamnate  către  aceste

alternative, sumele pot fi realocate pentru îmbunătăţirea infrastructurii penitenciare şi a

programelor de  reint:egrare.  Aceste  cost:uri  considerabile  survin  într-un  context în  care

România  se  confruntă   cu   un   deficit  bugetar  semnificativ,   care  impune  identificarea

urgentă  a  unor soluţii  care să  permită  utilizarea  mai eficientă a  resurselor publice.

În al patrulea rând, sistemul actual nu asigură recuperarea eficientă a prejudiciilor

cauzate  prin  infracţiuni.  Persoanele încarcerate  nu  au toate posibilitatea de a desfăşura

actMtăţi  remunerate care să  permită despăgubirea părţilor civile, ceea ce determină  ca

multe  hotărâri judecătoreşti  privind  obligaţiile  civile să  rămână  neexecutate  ani  de  zile.

Această situaţie generează o dublă prejudiciere, atât pentru victimele infracţiunilor, care

nu  îşi  pot  recupera  pre].udiciile,  cât  şi  pentru  bugetul  de  stat,  care  suportă  integral

costurile   cu   executarea   pedepselor  fără   a   beneficia   de  vreo   contribuţie   din   partea

condamnaţilor.

Principiile   de   bază   ale   prezentei   propuneri   legislative   se   fundamentează   pe

concept:ul  de ].ustiţie  restaurativă  şi  pe  recunoaşt:erea  faptului  că  pedeapsa  privativă  de

libertate  trebuie  să  urmărească  nu  doar sancţionarea,  ci  şi  reeducarea  şi  reintegrarea

socială  a  infractorului,  precum  şi  repararea  prejudiciului  cauzat  victimelor  şi  societăţii.

Alternativele  la  detenţia  clasică,  respectiv  executarea  pedepsei  la  locul  de  muncă  şi

executarea   pedepsei   închisorii   la   domiciliu,   sunt   concepute   ca   modalităţi   prin   care

societ:atea  poat:e  sancţiona  comportamentul  infracţional,  menţinând  totodată  legăturile

sociale şi profesionale ale condamnatului, care sunt esenţiale pentru prevenirea recidivei,

şi  asigurând în  acelaşi timp  recuperarea eficientă  a  prejudiciilor.

Elementele   de   noutate   introduse   prin    prezenta    propunere   legislativă   sunt

semnificative.   Pe  de  o  parte,  se  instituie  două  modalităţi  alternative  de  executare  a

pedepselor  privative  de  libertate,  respectiv  executarea  pedepsei  la  locul  de  muncă  şi
executarea   pedepsei  închisorii   la  domiciliu,  cu  un  set  detaliat  de  condiţii  şi  obligaţii.

Aceste   alternative   nu   sunt   simple   beneficii   acordate   condamnatului,   ci   reprezintă

modalităţi de executare a pedepsei care menţin caracterul sancţionator, dar permit o mai

bună  reintegrare socială  şi,  crucial,  asigură  recuperarea  prejudiciilor.

Executarea pedepsei la locul de muncă poate fi dispusă de instanţă pentru pedepse

de  până  la  şapte  ani  închisoare,  în  cazul  infractorilor  care  nu  au  antecedente  penale

semnificative  Şi  pentru  care  există  perspective  reale  de  reeducare fără  privare  efectivă
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de libertate. Această modalitate presupune ca persoana condamnată să îşi îndeplinească

t:oate   îndatoririle    profesionale,    cu    anumite    limitări    privind    drepturile    salariale    şi

avansarea  în  carieră,  precum  şi  cu  obligaţia  imperativă  de  a  contribui  la  despăgubirea

părţii  civile  şi  la  bugetul  statului.  Astfel,  din  totalul  veniturilor  cuvenite  pentru  munca

prestată, se reţine o cotă de 25% până  la 50% la sută, care se distribuie cu următoarea
ordine   de   prioritate:   în   primul   rând   pentru   acoperirea   integrală   a   obligaţiilor  civile

stabilit:e  de către  instanţă,  afară  de cazul în  care partea  civilă  a  renunţat la  despăgubiri,

iar  în  al  doilea  rând  la  bugetul  statului.  Această  reglementare  asigură  că  executarea

pedepsei  devine  un  instrument  nu  doar  de  sancţionare  şi  reeducare,  ci  şi  de  reparare
efect:ivă  a  pre].udiciilor.

Executarea    pedepsej   închisorji    la   domiciliu    implică    restrjcţionarea    severă    a

[ibertăţii  de  mişcare,  cu  posibilitatea  de  deplasare  doar  pentru  motive strict  delimitate,

precum  munca, îngrijirea  sănătăţii  sau  educaţia,  precum  Şi  obligaţia  de a  presta  muncă

neremunerată în folosul  comunităţii  pentru o perioadă  cuprinsă între 60 şi  120  de zile şi

de   a   fi   monit:orizat   prin   brăţară   electronică.   Şi   în   acest   caz,   condamnatul   îşi   ia

anga].amentul  de  a  achita  che[tuieli[e judiciare  şi  ob]igaţiile  civile  faţă  de  partea  civilă  în

termen  de  6  Iuni  de  la  rămânerea  definitivă  a  hotărârii  de  condamnare,  sub sancţiunea

în[ocuirii  executărji  pedepsei  închisorii  la  domici[iu  cu  executarea  pedepsei  închisorii  în

regim  de detenţie sau  executarea  pedepsei  la  locul  de  muncă.

Ambele modalităţi alternative prevăd mecanisme stricte de supraveghere şi criterii

clare  de  revocare  în  cazul  nerespectării  obligaţiilor  sau  al  săvârşirii  de  noi  infracţiuni.

Astfel,  se asigură  caracterul  sancţionator al  pedepsei  şi se  protejează siguranţa  publică,

în   timp   ce   se   permit   condamnatului   să   menţină   legăturile   fami]iale   şi   profesionale

esenţiale  pentru  reint:egrare  şi,  cel  mai  important,  să  contribuie  efectiv  la  repararea

pre].udiciilor cauzate.

Finalitatea  reglementărilor  propuse  este  multiplă  şi  se  articulează  pe  mai  multe

direcţii     strategice.     În     primul     rând,     se     urmăreşte     reducerea     semnificativă     a

supraaglomerării  din  penit:enciarele  româneşti  prin  direcţ:ionarea  unui  număr important

de  condamnaţi   cu   pedepse   mici   şi   medii   către   modalităţi  alternative  de  executare.

Estimările  indică  faptul  că  aproximativ  20°/o  din  persoanele  condamnate  ar  putea  fi

îndrumate   către   aceste  alternative,   ceea   ce  ar  elibera   resurse   substanţiale   pentru

îmbunătăţirea    condiţiilor   de    detenţie    pentru    persoanele   care    rămân   în    sistemul

penitenciar   clasic.   În   al   doilea   rând,   se   vizează   reducerea   ratei   de   recidivă   prin

menţinerea  legăturilor sociale  şi  profesionale  ale  condamnatului,  care  constituie  factori
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de protecţie esenţiali împotriva  recomiterii de infracţiuni. În al treilea rând, se urmăreşte

recuperarea   efectivă   şi   rapidă   a   prejudiciilor   cauzate   prin   infracţiuni,   atât   pentru

despăgubirea  victimelor,  cât  şi  pentru  generarea  de  venituri  la  bugetul  statului.  În  al

patrulea  rând,  se  doreşte  utilizarea  mai  eficientă  a  resurselor  bugetare  prin  reducerea

costurilor cu  sistemul  penitenciar şi  realocarea  sumelor economisite  către  alte  priorităţi

sociale.

Necesitatea    parcurgerii    procedurii    de    urgenţă    pentru    adoptarea    prezentei

propuneri  legislative  este justificată  de  contextul  economic şi  social  actual.  România  se

confruntă cu un deficit bugetar semnificativ care impune măsuri imediate de eficientizare

a  chelt:uie]ilor  publice.  Sistemul  penitenciar  reprezintă  una  dintre  cele  mai  costisitoare

componente  ale  sistemului  de justiţie,  cu  cheltuieli  zilnice  care  depăşesc  un  milion  de

euro.   Amânarea   implementării   alternativelor   penale   înseamnă   menţinerea   acestor

costuri  exorbitante  pentru  perioade suplimentare, în  condiţiile în  care  soluţii  eficiente şi

dovedite în  alte state europene sunt disponibile şi  pot fi  aplicate  rapid.  În al doilea  rând,

fiecare  zi  de  întârziere  în  adoptarea  acestei  reforme  înseamnă  amânarea  recuperării

prejudiciilor din  mii  de  dosare  penale.  Victimele  infracţiunilor aşteaptă  ani  de  zile  să  îşi

recupereze  pre].udiciile,  deoarece  persoanele  condamnate  aflate  în  penitenciare  nu  au

posibilitatea  de  a  genera  venit:uri  din  care  să  poată  plăti  despăgubirile.  Introducerea

imediată a executării pedepsei la locul de muncă ar permite ca, începând din primele luni

de  la  adoptarea  legii,  sumele  să  înceapă  să  curgă  către  părţile  civile  şi  către  bugetul

statului.   În   al   treilea   rând,   supraaglomerarea   penitenciarelor  continuă   să   genereze

condiţii   inumane  de  detenţie  şi  noi  condamnări  ale  României  la   Curtea   Europeană  a

Drepturilor   Omului,   fiecare   astfel   de   hotărâre   implicând   obligaţia   de   plată   a   unor

despăgubiri către persoanele deţinute. Adoptarea rapidă a acest:ei reforme poate preveni

astfel  de condamnări viitoare şi  poate economisi fonduri  publice.

Prin   urmare,   întârzierea   nejustificată   a   acestei   reforme   generează   pierderi

financiare  zilnice  pentru  bugetul  stat:ului,  amână  recuperarea  pre].udiciilor  victimelor  şi

perpetuează încălcări  ale  drepturilor fundamentale.  Procedura  de  urgenţă  se  impune ca
o  necesitate  economică  şi  socială  obiectivă,  pentru  a  permite  implementarea  rapidă  a

unor soluţii  care au  dovedit eficienţa în  alte state  europene şi  care  pot genera  economii

bugetare substanţiale şi  pot accelera  recuperarea  prejudiciilor începând  din  primele  luni

de  la  intrarea în vigoare a  legii.
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11. IMPACTUL SOCIOECONOMIC

lmpactul  socioeconomic  al  prezentei  propuneri  legislative  este  semnificativ  şi  se

manifestă  pe  mu[tiple  planuri,  toate  contribuind  la  îmbunătăţirea  sustenabilităţii  fiscale

şi  ]a  creşterea  eficienţei sistemuluj  de justiţie  penală.

Din    perspectivă    macroeconomică,    introducerea    modalităţilor    alt:ernat:ive    de

executare  a  pedepselor  va  conduce  la  reducerea  substanţială  a  costurilor  cu  sistemul

penitenciar.  Menţinerea unui deţinut în  penitenciar presupune cheltuieli considerabil  mai

mari decât monitorizarea  unei  persoane care execută  pedeapsa  la  locul de muncă sau  la

domiciliu. Aceste sume  pot fi  realocate  pentru îmbunătăţirea  infrastructurii  penitenciare

pentru  cei  care  rămân  în  sistemul  clasic,  pentru  finanţarea  programelor  de  reintegrare

sau  pentru  alte  priorităţi  bugetare.

În   plus   faţă   de   economiile   directe,   executarea   pedepsei   la   locul   de   muncă

generează venituri suplimentare pentru bugetul de stat prin reţinerea cotei din veniturile

condamnaţilor care nu sunt destinate despăgubirii părţii civile. Astfel,  impactul fiscal  net

al  reformei  este pozitiv şi  substanţial,  contribuind  la  reducerea  deficitului  bugetar.

Un aspect esenţial al impactului economic este accelerarea recuperării pre].udiciilor

din  dosarele  penale.  În  prezent,  conform  statisticilor  ].udiciare,  rata  de  recuperare  a

prejudiciilor în  dosarele  penale  est:e  extrem  de  scăzută,  majoritatea  hotărârilor  privind

obligaţiile  civile  rămânând  neexecutate  ani  de  zile,  deoarece  persoanele încarcerate  nu

au  posibilitatea  de a  genera venituri.  Executarea  pedepsei  la  locul  de  muncă  asigură  un

mecanism  automat de  recuperare  a  prejudiciilor,  prin  reţ:inerea  la  sursă  a  cotei stabilite

din  veniturile  condamnatului.  Chiar şi  în  cazul  executării  pedepsei  la  domiciliu,  obligaţia

de  a  achita  integral  obligaţiile  civile  în  termen  de  şase  luni,  sub  sancţiunea  revocării

alternativei,  creează  un  stimulent  puternic  pentru  condamnat  de  a-şi  îndeplini  aceste

obligaţ:ii.  Estimând  un  pre].udiciu  mediu  de  cincizeci  de  mii  de  ]ei  per dosar şi  o  rată  de

recuperare  crescută  de  la  actuala  cinci  la  sută  la  treizeci  la  sută  prin  implementarea

alternativelor, veniturile anuale suplimentare pentru  părţile civile ar putea depăşi o sută

de  milioane de  lei,  reprezentând  o  reparare reală a  prejudiciilor suferite de victime şi  de

societate.

Din  perspectiva  mediului  de  afaceri,  propunerea  legislativă  are  un  impact  pozitiv

prin  menţ:inerea forţei de muncă calificate în circuitul economic.  Persoanele care execută

pedeapsa  la  locul  de  muncă  continuă  să  contribuie  la  producţia  de  bunuri  şi  servicii,  să

plătească impozite şi contribuţii sociale şi să menţină relaţiile contractuale cu anga].atorii.
'
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Totodată,  angajatorii  beneficiază de continuitatea activităţii şi evită costurile asociate cu

înlocuirea    angajaţilor,    care    pot    fi    substanţiale    în    cazul    personalului    specializat:.

Menţinerea în  activitate a  aproximativ trei  mii  de  persoane care ar executa  pedeapsa  la

locul  de  muncă  în  loc să  fie încarcerate  reprezintă  o  contribuţie  la  Produsul  lntern  Brut

est:imată  la  aproximativ  două  sute  de  milioane  de  lei  anual,  precum  şi  încasări  fisca]e

sup]imentare de aproximativ şaizeci de  mjlioane de lei din  impozite şi contribuţii socia[e.

Impactul  social  este  de  asemenea  ma].or.  Pe  de  o  parte,  menţinerea  legăturilor

familiale şi comunitare ale persoanelor condamnate contribuie  la stabilitatea socială şi  la

protecţia  interesului  copiilor  acestora.  Studiile  internaţionale  demonstrează  că  copiii  ai

căror părinţi sunt încarceraţi au un risc crescut de a dezvolta probleme de comportament,

tu[burări   emoţionale   Şi   dificu[tăţi   şcolare,   iar  menţinerea   contactului   cu   părintele   şi

posibilitatea  ca  acesta  să  contribuie  material  la  întreţinerea  fami[iei  reduce  semnificativ

aceste riscuri. Pe de altă parte, reducerea recidivei prin programe eficiente de reintegrare

socială  contrjbuie  la  scăderea  criminalităţii  şi  la  creşterea  siguranţei  pub[ice,  ceea  ce

beneficiază întreaga societate.

Experienţa   internaţională   confirmă  eficienţa  alt:ernativelor  penale.   În  ţări  unde

astfel de alternative sunt aplicate pe scară largă, ratele de recidivă sunt semnificativ mai

mici  decât  în  ţările  care  se  bazează  preponderent  pe  închisoare.  Reducerea  ratei  de

recidivă  cu  zece  puncte  procentuale  ar genera  economii  anuale  de  peste  două  sute  de

milioane de lei pentru bugetul de stat, prin reducerea costurilor cu judecarea noilor cauze

penale,  cu  executarea  noilor pedepse şi  cu  prejudiciile cauzate de  noile infracţiuni.

În  ceea  ce  priveşte  impactul  asupra  mediului  înconjurător,  acesta  este  indirect,

dar  pozitiv.   Reducerea   numărului   de   persoane   deţinute  în   penitenciarele   clasice  va

conduce  la  o  presiune  mai  mică  asupra  sistemelor de  salubritate,  aprovizionare  cu  apă

şi gestionare a deşeurilor din aceste unităţi, contribuind la reducerea amprentei de mediu

a  sist:emului  penitenciar.

Evaluarea   costurilor  şi   beneficiilor  relevă   un   raport  extrem   de  favorabil.   Deşi

implementarea  iniţială  a  noilor  măsuri  presupune  invest:iţii  în  sisteme  de  monit:orizare

electronică şi  inst:ruirea  personalului, aceste costuri vor fi  recuperate în  mai  puţin de trei

luni  prin  economiile  generate  la  costurile  cu  detenţia  şi  prin  veniturile  suplimentare  la

buget:ul  statului.  Începând  din  al  doilea  an,  reforma  va  genera  economii  nete  anuale,

contribuind     semnificativ     la     reducerea     deficitului     bugetar     Şi     la     îmbunătăţirea

sustenabilităţii  fiscale.
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111.  IMPACTUL FINANCIAR ASUPRA BUGETULUI GENERAL CONSOLIDAT

lmplementarea  prezentei  propuneri   legis[ative  implică   un  profil  de  cheltuie]i  Şi

venituri favorabil,  cu investiţii iniţiale moderate care sunt rapid  recuperate prin economii

substanţ:iale  şi  generarea  de  venituri  noi.   Impactul  financiar  trebuie  analizat  atât  pe

termen scurt, pentru anul curent şi următorii doi ani, cât şi pe termen lung, pe o perioadă

de  cinci  ani.

Pe  termen  scurt,  pentru  anul  curent  şi  pentru  următorii  doi  ani,  se  estimează

următoarele categorii de cheltuieli suplimentare pentru bugetul  Ministerului Justiţiei  prin

Administraţia  Naţională  a  Penitenciarelor.

Prima categorie de cheltuieli se referă  la  achiziţionarea şi  instalarea sistemelor de

monitorizare    electronică    prin    brăţări    electronice    pentru    persoanele    care    execută

pedeapsa   închisorii   la   domiciliu,   În   plus,   este   necesară   achiziţionarea   şi   instalarea

platformei   centrale   de   monitorizare,   care   permite   urmărirea   în   timp   real   a   tuturor

persoanelor  monitorizate.   Nu  în   ultimul   rând,  costurile  de  mentenanţă  şi   operare  a

sistemului,   incluzând   licenţe  software,   servicii   de  te[ecomunicaţii   şi   personal  tehnic.

Aceste  cheltuieli  vor  fi  suportate  din   bugetul  Ministeru[ui  Justiţiei  în  prjmii  doi  ani  de

implementare,   cu   posibilitatea   atragerii   de   fonduri   europene   pentru   modernizarea

sist:emului de justiţie  prin  Programul  Operaţional  Capacitate Administrativă.

A  doua  categorie  de  cheltuieli  se  referă  la  formarea  şi  instruirea  personalului

implicat în  implementarea alternativelor penale. Vor fi organizate programe intensive de

formare  pentru  consilierii  de  probaţiune,   programe  de  formare  pentru  magistraţ:i,  şi

programe  de  formare  pentru  personalul  tehnic  care va  opera  sistemul  de  monitorizare

electronică. Aceste cheltuieli sunt necesare pentru asigurarea unei implementări eficiente

a  noilor prevederi  legislative şi vor fi  concentrate în  primul  an  de  aplicare a  legii.

A  treia  categorie  de  cheltuieli  se  referă  la  campanii  de  informare  publică  şi  la

elaborarea materialelor informative pentru persoanele condamnate şi pentru angajatori.

În   ceea   ce  priveşte  veniturile,   implementarea   executării   pedepsei   la   locul   de

muncă  va  genera  venituri  suplimentare  semnificative  la  bugetul  de  stat  începând  din

primele   luni   de   ap]icare   a   legii.   Estimând   că  în   primul   an   aproximativ   două   mii   de

persoane  vor executa  pedeapsa  la  locul  de  muncă,  cu  un  salariu  mediu  lunar de  patru

mii  de  lei  şi  o  cotă  medie  de  reţinere  de treizeci  şi  cinci  la  sută,  din  care jumătate  este

destinată  despăgubirii  părţii  civile  şi  jumătate  bugetului  statului,  veniturile  anuale  la

bugetul  statului  din   această  sursă  sunt  estimate  la   aproximativ  treizeci  şi   patru  de
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milioane  de  lei  în  primul  an.  În  al  doilea  an,  pe  măsură  ce  numărul  de  persoane  care

execută  pedeapsa  la  locul de muncă creşte la aproximativ trei mii, veniturile anuale sunt

estimate la aproximativ cincizeci şi unu de milioane de lei. În al treilea an, cu aproximativ

patru  mii  de  persoane,  veniturile anuale  ajung  la  aproximativ şaizeci  şi  opt de  milioane

de  lei.

În    plus,    economiile    generate    prin    reducerea    populaţiei    penitenciare    sunt

substanţiale.

Pe termen lung, pe o perioadă de cinci ani, beneficijle financiare ale reformei devin

şi  mai  evidente.  Economiile  cumulate  pe  cincj  ani,  considerând  o  creştere  graduală  a

numărului  de persoane direcţionate căt:re alternat:ive până  la cinci  mii în  al  cincilea an.

În  plus faţă  de aceste beneficii  directe şi  imediate,  reforma va  genera şi  beneficii

indirecte  pe termen  lung  prin  reducerea  ratei de recidivă.  Fiecare  reducere cu  un  punct

procentual   a   ratei   de   recidivă   generează   economii   anuale   estimate   la   douăzeci   de

milioane de lei prin  reducerea costurilor cu judecarea noilor cauze penale, cu executarea

noilor pedepse şi cu  prejudiciile cauzate de  noile infracţiuni.  Estimând o reducere a  ratei

de  recidivă  cu  zece  piincte  procentuale  după  cinci  ani  de  implementare  a  reformei,

economiile anuale sup[imentare ar a].unge la două sute de milioane de lei, consolidând şi

mai  mult sustenabilitatea fiscală  pe termen  lung.

Est:e  important  de  subliniat  că  toate  aceste  estimări  sunt  conservative  şi  se

bazează  pe  experienţa  internaţională  din  ţări  cu  sisteme similare  de alternative  penale.

Impact:ul  real  ar  putea  fi  şi  mai  favorabil  dacă  implementarea  est:e  eficientă  şi  dacă

reforma   este  însoţită   de  măsuri   complementare  de  îmbunătăţire  a   programelor  de

reintegrare socială.

IV. IMPACTUL ASUPRA SISTEMULUI JURIDIC

Prezenta   propunere   legislativă   se  înscrie  în   contextul   mai   larg   al   armonizării

legislaţiei  naţionale  cu  standardele  europene şi  internaţionale în  materie  de drepturi  ale

omului  şi  de t:ratament a]  persoane[or private de  libertate.  Principalele implicaţii  ale  noij

reglementări  asupra  legislaţiei în vigoare  constau în  modificarea  şi  completarea  Codului

penal  prin  introducerea  a  două  noi  secţ:iuni  care  reglementează  executarea  pedepsei  la

locul de  muncă şi  executarea  pedepsei închisorii  la  domiciliu.

Din perspectiva  compatibilităţii  cu  reglementările uniona]e,  propunerea  legislativă

est:e pe deplin  conformă  cu  acquis-ul  unional în  materie  de drepturi fundamentale.  Deşi
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Uniunea  Europeană  nu  are  o  competenţă  directă  în  materia  drept:ului  penal  substanţial

şi  a  executării  pedepselor,  acestea  rămânând  în  competenţa  statelor  membre,  există
numeroase instrumente de soft law şi ].urisprudenţă a Curţii de Justiţie a Uniunii Europene

care stabilesc standarde  minime ce trebuie  respectate.  Carta  Drepturilor Fundamentale

a  Uniunii  Europene  consacră  la  articolul  patru  interzicerea  torturii  şi  a  tratamentelor

inumane sau degradante, ceea ce impune statelor membre obligaţia de a asigura condiţii

decente  de  detenţie  şi  de  a  explora  alternative  la  privarea  de  libertate  care  să  fie  mai

puţin  restrict:ive Şi  mai  respectuoase faţă  de demnitatea  umană.

Recomandarea   Comitetului   de   Miniştri   al   Consiliului   Europei   privind   Regulile

Penitenciare  Europene,  revizuită  în  anul  două  mii  şase,  recomandă  statelor  membre  să

dezvolte  şi  să  promoveze  alternative  la  detenţie,  recunoscând  că  privarea  de  libertate

trebuie  să  fie  folosită  ca  ultimă  măsură  şi  că  alt:ernativele  pot  fi  la  fel  de  eficiente  în

prevenirea criminalităţii, fiind totodată mai puţin costisitoare şi  mai respectuoase faţă de

drepturile omului.  De asemenea,  Recomandarea  CM/Rec (două  mii  paisprezece)  patru  a

Comitetului  de  Miniştri  către  state[e  membre  prMnd  sancţiunile  e[ectronice  subliniază

beneficiile   monitorizării   electronice   ca   alternativă   la   detenţie   şi   furnizează   ghiduri

detaliate    privind    implementarea    acestor   sisteme   în    conformitate   cu    standardele

europene de protecţie a datelor şi de respectare a vieţii private.

Jurisprudenţa  Curţ:ii   Europene  a  Drepturilor  Omului  est:e  deosebit  de  relevantă

pentru   înţelegerea    necesităţii    prezent:ei    reforme   legislative.    În    cauzele   împotriva

României, cum ar fi Bragadireanu împotriva României, Iacov St:anciu împotriva României,

şi   altele,   Curtea   a   constatat   încălcarea   articolului   trei   din   Convenţia   Europeană   a

Drepturilor Omului  ca  urmare  a  supraaglomerării  penitenciarelor şi  a  condiţiilor precare

de  detenţie.  În  hotărârea-pilot  Rezmiveş  şi  alţii  împotriva  României  din  anul  două  mii

şaptesprezece,  Curtea  a  stabilit  că  situaţia  din  penitenciarele  româneşti  reprezintă  o

problemă  structurală  şi  a  solicitat  statului  român  să  adopte  măsuri  generale  pentru

remedierea    acestei    situaţii,    inclusiv    prin    reducerea    populaţiei    penitenciare    prin

dezvoltarea  de  alternative  la  detenţie.  Prezenta  propunere  legislativă  răspunde  direct

acest:or  solicitări  ale  Curţii  Europene  prin  introducerea  de  alternat:ive  concrete  şi  bine

reglementate  la  detenţia  clasică.

În     ceea     ce     priveşt:e     principiul     proporţionalităţii     pedepsei,     consacrat     de

jurisprudenţa   Curţii   Constituţ:ionale   a   României,   introducerea   alternativelor   permite

instanţelor să  individualizeze  mai  bine  pedeapsa în  funcţie de  gradul  de  pericol  social  al

infractorului,  de  circumstanţ:ele  concrete  ale  cauzei  şi  de  perspect:ivele  de  reeducare.
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Executarea pedepsei la locul de muncă şi executarea pedepsei închisorii la domiciliu oferă

instanţelor instrumente flexibile care  permit sancţionarea  comport:ament:ului  infracţional

menţinând    totodată    caracterul    proporţional    al    pedepsei    şi    evitând    consecinţele

disproportionate ale încarcerării  pentru  infracţiuni  mai puţin  grave.

Din    perspectiva    principiului    legalităţii    pedepsei,    reglementarea    detaliată    a

condiţiilor,  obligaţiilor Şi  procedurilor de  aplicare  a  alternativelor  asigură  previzibilitatea

Şi  certitudinea juridică.  Atât  condamnatul,  cât  şi  instanţele  de judecată  Şj  organe[e  de

execut:are  dispun  de  crit:erii  clare  şi  obiective  pentru  determinarea  eligibilităţii  pent:ru

alternative, pentru stabilirea obligaţiilor concret:e şi pentru revocarea alternativelor în caz

de    nerespectare.    Această    claritate    legislativă    este    esenţială    pentru    respectarea

principiului    legalităţii    şi    pentru    evitarea    aplicării    arbitrare    sau    discriminatorii    a

alternativelor.

În  ceea  ce  priveşte  imp]icaţ:iile  asupra  ]egislaţiei  int:erne,  propunerea  legislativă

asigură   coerenţa   sistemului  ].uridic   prin   coordonarea   dispoziţiilor  din   Codul   penal   cu

cadrul  procedural  existent.  Modificările aduse Codului  penal  prin  introducerea  executării

pedepsei  la  locul de muncă şi a  executării  pedepsei închisorii  la  domiciliu  se vor aplica în

coordonare cu  dispoziţiile  Legii  privind execut:area  pedepselor şi a  măsurilor privative de

libertate,   care   reglementează   cadrul   instituţional   şi   procedural   pentru   executarea

pedepselor.    De    asemenea,    sistemul    de    probaţiune    va    avea    un    rol    esenţial    în

supravegherea persoanelor care execută  pedepse prin  modalităţi alternative.

Un   aspect   important   al   impactului   asupra   sistemului   ].uridic   îl   const:it:uie   şi

necesitatea  adaptării  practicii ].udiciare  la  noile  reglementări.  Instanţele  de judecată  vor

trebui să  evalueze în fiecare caz concret dacă sunt: îndeplinite condiţiile  pentru aplicarea

alternativelor la  detenţia  clasică  şi  să  motiveze în  mod  corespunzător soluţiile adoptate.

Pentru   a   asigura   o   practică   judiciară   unitară,   se   impune   elaborarea   unor   ghiduri

metodologice  de  către Înalta  Curte de Casaţie şi Justiţie  şi  organizarea  de  programe  de

formare  pentru ].udecători  şi  procurori.  Aceste  ghiduri  vor trebui  să  clarifice  criteriile  de

evaluare a  condiţiilor prevăzute de lege,  cum  ar fi aprecierea că  sunt suficiente temeiuri

ca  scopul  pedepsei să  fie  atins fără  privare de libertate,  evaluarea  eforturilor depuse de

inculpat  pentru  diminuarea  consecinţelor  infracţiunii  şi  stabilirea  cotei  de  reţinere  din

veniturile  condamnatului  în  funcţie  de  cuantumul  veniturilor  şi  de  îndatoririle  pentru

întreţinerea  altor persoane.

De  asemenea,  este  necesară  şi formarea  personalului  din  sistemul  penitenciar şi

din  serviciile  de  probaţiune  pentru  a  putea  implementa  în  mod  eficient  noile  prevederi
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legislative.    Consilierii    de    probaţiune    vor   trebui    instruiţi    în    tehnicile    specifice    de

supraveghere   a   persoanelor   care   execută   pedepse   prin   modalităţi   alternative,   în

managementul   riscului   de   recidivă   şi  în   metodele  de   sprijinire   a   reinserţiei   sociale.

Personalul  tehnic va  trebui  format în  operarea  sistemelor de  monitorizare  electronică  şi

în  gestionarea  platformei  centrale de  monitorizare.

În ceea ce priveşte măsurile viitoare de armonizare, după adoptarea prezentei legi

va fi necesară elaborarea unor acte normative secundare pentru reglementarea detaliilor

de  aplicare.  În  primul  rând,  va  fi  necesară  adoptarea  unei  hotărâri  de  guvern  pentru

stabilirea  procedurilor concrete  de  aplicare  a  executării  pedepsei  la  locul  de  muncă  şi  a

executării  pedepsei  închisorii  la  domiciliu,  incluzând  modelele  de  formulare,  termenele

procedurale  şi  atribuţiile  specifice  ale  fiecărei  instituţii  implicate.  În  a]  doilea  rând,  va  fi

necesară  adoptarea  unui  ordin  al  minist:rului justiţiei  pentru  reglementarea  funcţionării

sistemului  de  monitorizare  electronică,  incluzând specificaţiile tehnice a]e dispozitivelor,

protocoalele  de  instalare şi întreţinere,  procedurile  de  gestionare a  alertelor şi  măsurile

de securitate a  datelor.  În  al treilea  rând, vor trebui încheiate  protocoale de colaborare

între    Ministerul   Justiţiei,    Ministerul   Afacerilor   lnterne   şi   Agenţia    Naţională    pent:ru

Ocuparea  Forţei  de  Muncă  pentru  asigurarea  unui  flux  eficient  de  informaţii  şi  pentru

coordonarea  activităţilor de supraveghere şi sprijinire a  condamnaţilor.

Este  de  remarcat că  experienţa  internaţională  oferă  numeroase  modele  de  bune

practici  care  pot  fi  adaptate  la  specificul  sistemului  ].uridic  românesc.  În  ţări  europene

executarea    pedepselor   prin    modalităţi    alternative   este   ext:rem    de   dezvoltată    şi

beneficiază  de sisteme sofist:icate de monit:orizare şi supraveghere.  Studiile comparative

demonstrează   că   eficienţa  acestor  alternative  depinde  în   mare   măsură  de  calitatea

supravegherii, de existenţa unor programe structurate de sprijin pentru reintegrare şi de

colaborarea strânsă între toate instituţiile implicate. Implementarea reformei în România

ar trebui să beneficieze de aceast:ă experienţă acumulată şi să evite erorile făcute de alte

state în fazele  iniţiale de implementare.

V.  CONSULTĂRILE  DERULATE  ÎN  VEDEREA  ELABORĂRII  PROIECTULIJI  DE ACT

NORMATIV

În   procesul   de   elaborare   a   prezentei   propuneri   legislative   au   fost   derulate

consultări extinse cu  reprezentanţi ai tut:uror categoriilor de actori  relevanţi  din  sistemul

de justiţie  penală  şi  din  societatea  civilă.  Aceste  consult:ări  au  avut  ca  scop  asigurarea
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unei  fundamentări  solide a  soluţiilor legislative  propuse,  ident:ificarea  tuturor aspect:elor

practice  care  pot  influenţa  implementarea  reformei  şi  obţinerea  unui  sprijin  larg  pentru

măsurile propuse.

În   primul   rând,   au   fost   consultaţ:i   reprezentanţi   ai   Administraţiei   Naţionale   a

Penitenciarelor,  care  au  furnizat date  statistice  esenţiale  privind  populaţia  penitenciară,

capacitatea de cazare, situaţia  personalului şi principalele probleme cu care se confruntă

sistemul  penitenciar. Aceste date au confirmat amploarea  problemei supraaglomerării  şi

au   evidenţiat   necesitatea   unor  soluţii   imediate   şi   eficiente.   De   asemenea,   au   fost

consultaţi   directori   de   penitenciare,   care   au   oferit   o   perspectivă   practică   asupra

fezabilităţii   măsurilor   propuse   şi   asupra   nevoilor  concrete   din   teren.   Reprezentanţii

Administraţiei   Naţionale   a   Penitenciarelor   au   salutat   introducerea   alternativelor   la

detenţia  clasică  ca  o  soluţie  viabilă  pentru  reducerea  supraaglomerării  şi  au  subliniat

importanţa  asigurării  resurselor  necesare  pentru  implementarea  eficientă  a  sistemului

de monitorizare şi supraveghere.

În  al  doilea  rând,  au  fost consultaţi  magistraţi  cu  experienţă  în  materia  dreptului

penal şi  a  executării  pedepselor. Aceştia  au  analizat prevederile  propuse din  perspectiva

aplicabilităţii   practice   şi   a   compatibilităţii   cu   principiile   generale   ale   dreptului   penal,

oferind    recomandări   valoroase   privind   formularea   criteriilor   de   eligibilitat:e   pentru

alternative  Şi   a   condiţiilor  de   revocare.   Magistraţii  consultaţi   au   subliniat  importanţa

menţinerii   caracterului   sancţionator   al    pedepsei   chiar   şi   în   cazul   alt:ernativelor   şi

necesitatea  unor mecanisme clare de  monitorizare şi  cont:rol.

În   al   treilea   rând,   au   fost  consultate   organizaţii   neguvernamentale   active  în

domeniul   drepturilor  omului,   al   reformei   sistemului   de  ].ustiţje   penală   şi   al   sprijinirii

victimelor   infracţiunilor.   Aceste   organizaţii   au   adus   o   perspectivă   valoroasă   privind

experienţa internaţională în materie de alternative penale şi au oferit recomandări bazate

pe bunele practici din alte state. Un accent deosebit a fost pus pe necesit:atea de a asigura

recuperarea  efectivă  a  prejudiciilor  cauzate  victimelor,  aspect  care  a  fost  integrat  ca

prioritate  în  mecanismul  de  distribuire  a  cotelor  reţinute  din  veniturile  condamnaţilor.

Organizaţiile  care  lucrează  cu  victimele  infracţiunilor  au  subliniat  faptul  că  o  reformă

reală  a  sistemului  penal  trebuie să  aibă  în  vedere  nu  doar condamnatul,  ci  şi  drepturile

şi  nevoile victimelor,  inclusiv dreptul  la  reparare efectivă  a  prejudiciilor.

În  al  patrulea  rând,  au  fost  consultaţi  reprezentanţi  ai  mediului  de  afaceri  şi  ai

sindicatelor,   pentru   a   evalua   impactul   alternativelor  asupra   anga].atorilor  şi   asupra

relaţiilor de  muncă.  Anga].atorii  consultaţi  au  exprimat în  general  o  atitudine  favorabilă
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faţă  de  executarea  pedepsei  la  locul  de  muncă,  considerând  că  menţinerea  angajatului

în  activitate  est:e  preferabilă  înlocuirii  acestuia,  cu  condiţia  asigurării  unor garanţii  clare

privind siguranţa  la  locul de muncă Şi confidenţialitatea sjtuaţiei  penale a anga].atului faţă

de   ceilalţi   colegi.    Sindicatele   au   solicitat   clarificări   privind   drepturile   salariale   ale

persoanelor   care   execută   pedeapsa   la   locul   de   muncă   şi   privind   impactul   asupra
drepturilor  celorlalţi   anga].aţi,   aspecte   care   au   fost   integrate  în   formularea   finală   a

prevederilor legale.

În   al   cincilea    rând,   au   fost   consultaţ:i   experţi   în   domeniul   criminologiei,    al

sociologiei  şi  al  asistenţei sociale,  care  au  analizat fundamentu]  ştiinţific a[  a[ternat:ivelor

penale şi au oferit: date empirice privind eficienţa acestora în reducerea recidivei. Studiile

prezentate de aceşti experţi au confirmat că menţinerea legăturilor sociale şi profesionale
ale   condamnatului   reprezintă   factori   de   protecţie   esenţiali   împotriva   recomiterii   de

infracţiuni şi că alt:ernativele bine implementate pot avea rate de succes comparabile sau

chiar superioare detenţiei  clasice,  cu  costuri  mult mai  reduse.

Pe   data   de   30   septembrie   2025   a   avut   loc   o   dezbatere   amplă   la   Palatul

Parlamentului,  în  Sala  Drepturilor  Omului,  Ia  care  au  participat  reprezentanţi  ai  tuturor

categoriilor  menţionate  anterior,  precum  Şi  reprezentanţi  ai  ministerelor  implicate  în

proces,  ai  comisiilor  parlamentare  de  specialitate,  ai  instituţiilor  academice  şi  avocaţi.

Această  dezbatere  a  permis  o  analiză  aprofundată  a  tut:uror  aspectelor  reformei  şi  a

generat  un  consens  larg  privind  necesitatea  şi  urgenţa  adoptării  alternativelor  penale.

Propunerile concrete formulate în cadrul acestei dezbateri au fost integrate în versiunea

finală  a  propunerii  legislative,  asigurând  astfel  că  reforma  reflectă  nu  doar  viziunea

iniţiatorilor,  ci  şi  expertiza  colectivă  a tut:uror actorilor relevanţi  din  sist:em.

Este important de subliniat că procesul de consultare a fost transparent şi incluziv,

toate documentele de  lucru  şi  versiunile  preliminare ale  propunerii  legislative fiind  puse

la   dispoziţia   part:icipanţilor  pentru   comentarii   şi   observaţii.   Feedback-ul   primit  a  fost

ana[izat  cu  atenţie  şi  a  contribuit  la  îmbunătăţirea  substanţială  a  ca]ităţii  reglementării

Propuse.

VI.    ACTIVITĂŢILE    DE    INFORMARE    PUBLICĂ    PRIVIND    ELABORAREA    ŞI

IMPLEMENTAREA PROIECTULUI  DE ACT NORMATIV

Transparenţa  procesului  legislativ şi implicarea cetăţenilor în dezbaterea  publică a

reformelor legislative  reprezintă  principii fundamentale ale statului  de drept democratic.
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ţ,;

În  conformitate  cu  aceste  principii,  prezenta  propunere  legislativă  va  face  obiect:ul  unui

amplu  proces de informare publică şi  consultare a tuturor părţilor interesate.

După  adoptarea  legii,  va  fi  elaborată  o  strategie  cuprinzătoare  de  comunicare

pentru   informarea   publicului   larg   privind   noile   reglementări   şi   implicaţiile   acestora.

Această  strategie  va  fi  coordonată  de  Ministerul  Justiţ:iei  în  colaborare  cu  Administraţia

Naţională a  Penitenciarelor şi va  include multiple canale de comunicare pentru  a  asigura

o acoperire  maximă.

Pentru   mass-media,   vor  fi   organizate  conferinţe   de   presă   şi  vor  fi   elaborate

comunicate   de   presă   detaliate   care   vor  explica   raţionamentul   reformei,   beneficiile

economice şi sociale aşteptate şi  mecanismele concrete de implementare. Va fi creat un

punct  focal  pentru  jurnalişti,  unde  aceştia  vor  putea  obţine  informaţii  suplimentare  şi

clarificări   privind   aspectele   tehnice   ale   reformei.   Experienţa   internaţiona[ă   arată   că

acoperirea  mediatică  pozitivă  şi  echilibrată  a  reformelor sjstemului  penal  este  esenţia[ă

pent:ru  obţinerea  sprijinului  public  şi   pentru  reducerea  stigmatizării  persoanelor  care

beneficiază  de alternative.

Pent:ru  angajatori, vor fi elaborate materiale informative specifice care vor explica

mecanismul executării  pedepsei la  locul  de muncă, obligaţii[e Şi drepturile angajatoruluj,

garanţiile  privind  siguranţa  la  locul  de  muncă  şi  confidenţialitatea.  Aceste  materiale vor

fi   distribuit:e   prin   intermediul   camerelor   de   comerţ   şi   industrie,   al   confederaţiilor

patronale   şi   al   asociaţiilor   profesionale.   De   asemenea,   vor   fi   organizate   seminarii

informative  pentru  reprezentanţii  mediului  de  afaceri, în  cadrul  cărora  vor fi  prezentate

detalii  practice privind  colaborarea  cu  sistemul  de  probaţiune şi  cu  autorităţile judiciare.

Pentru   autorităţile   locale,   vor   fi   organizate   sesiuni   de   instruire   privind   rolul

acestora   în   spri].inirea   reinserţiei   sociale   a   persoanelor   care   execută   pedepse   prin

modalităţi  alternative.  Primarii  şi  reprezentanţii  serviciilor sociale  locale  vor fi  informaţi

despre   mecanismele   de   colaborare   cu   serviciile   de   probaţiune   şi   despre   resursele

disponibile  pentru  spri].inirea  condamnaţilor.

Pe tot parcursul implementării reformei, Ministerul Justiţiei va menţine un site web

dedicat   care   va   furniza   informaţii   actualizate   privind   progresul   implementării,   date

statistice,  răspunsuri  la  întrebări  frecvente  şi  exemple  de  bune  practici.  Acest  site  va

funcţiona  ca  un  hub  central  de  informaţii  pentru  toat:e  categoriile  de  părţi  interesate  şi

va facilita transparenţa  procesului  de  implementare.
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De   asemenea,   va   fi    creat   un    mecanism   de   feedback   prin    care   cetăţenii,

profesioniştii  din sistem Şi alt:e părţi  interesate vor putea transmite observaţii, sugestii şi

sesizări  privind  implementarea  reformei.  Acest  feedback  va  fi  analizat  periodic  şi  va

informa  a].ustările necesare ale politicilor şi  procedurilor de implementare.

VII.  MĂSURILE DE IMPLEMENTARE

lmplementarea  cu  succes  a  prezentei  propuneri  legislative  necesită  adoptarea

unui set complex de măsuri organizatorice, administ:rative şi instit:uţionale, atât la nivelul

administraţiei   publice   centrale,   cât   Şi   la   nivelul   administraţiei   publice   locale.   Aceste

măsuri trebuie să  asigure nu doar intrarea formală în vigoare a  noilor dispoziţii  legale,  ci

şi   crearea   capacităţii   instituţionale   necesare   pentru   aplicarea   lor  efectivă   şi   pentru

atingerea  obiect:ivelor  de  reducere  a  costurilor  bugetare  şi  de  accelerare  a  recuperării

prejudiciilor.

La  nivelul  Ministerului  Justiţiei,  prin Administraţia  Naţională  a  Penitenciarelor,  vor

fi  necesare  mai  multe  categorii  de  măsuri.  În  primul  rând,  va  fi  înfiinţată  o  structură

dedicată  coordonării  implementării  alternativelor penale,  care va  avea  responsabilitatea

de   a   asigura   funcţionarea   sistemului   de   monitorizare   electronică,   de   a   coordona

act:ivitat:ea   serviciilor   de   probaţiune   în   legătură   cu   supravegherea   persoanelor   care

execută   pedeapsa   la   locul   de   muncă   sau   la   domiciliu   Şi   de   a   gestiona   relaţii]e   cu

anga].at:orii   şi   cu   alte   instituţii   implicate.   Această   structură   va   avea    un    personal

specializat,  format din ].uriştj,  asistenţi  sociali,  psihologi  şi  tehnicieni  IT.  Este  estimat că

vor fi  necesare  aproximativ cincizeci  de posturi  noi  la  nivel  central  şi  aproximativ o sută

cincizeci de posturi  la  nivel  regional  pentru asigurarea funcţionării eficiente a sistemului.

În  al  doilea  rând,  va  fi  elaborat  un  plan  detaliat  de  achiziţie  Şi  implementare  a

sistemului   de   monitorizare   electronică.   Acest   plan   va   include   specificaţiile   tehnice

detaliate   ale   dispozitivelor   de   monitorizare,   cerinţele   privind   platforma   cent:rală   de

monitorizare,  protocoalele de  instalare  şi întreţinere,  măsurile de securitate a  datelor şi

procedurile  de  gest:ionare  a  alertelor.  Achiziţia va  fi  realizată  prin  proceduri  competitive

transparente,  în  conformitate  cu  legislaţia  privind  achiziţiile  publice,  pentru  a  asigura

obţinerea celor mai bune condiţii de preţ şi calit:ate.  Este prevăzut ca procesul de achiziţie

să  fie finalizat în  termen  de şase  luni  de  la  intrarea  în  vigoare  a  legii,  pentru  a  permite

începerea  imediată  a  aplicării  a[ternativei  executării  pedepsei închisorii  la  domiciliu.
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În al treilea rând, va fi elaborată o strategie de formare şi dezvoltare profesională

pentru  personalul  implicat În  implementarea  alternativelor.  Această  strategie va  include

programe intensive de formare pentru  consilierii  de probaţiune, care vor învăţa tehnicile

specifice   de   supraveghere    a    persoanelor   care    execută    pedepse    prin    modalităţi

alternative,   managementul   riscului  de  recidivă  şi   metodele  de  sprijinire  a   reinserţ:iei

sociale.  De asemenea, vor fi organizate programe de formare pentru magistraţi, care vor

include  module  privind  criteriile  de  aplicare  a  alternativelor,  metodologia  de  evaluare  a

îndeplinirii  condiţijlor  legale  şj  bunele  practici  din  alte  state în  materie  de  alternative  la

detenţia clasică.  Personalul tehnic care va opera  sistemul  de  monitorizare electronică va

primi  instruire  specia]izată  de  la  furnizorul  sistemului.   Programele  de  formare  vor  fi

lansate  imediat  după  adoptarea  legii  şi  vor  continua  pe  parcursul  primilor  doi  ani  de

implementare pentru  a  acoperi întregul  personal  relevant.

La   nivelul    Direcţiei    Naţionale   de   Probaţiune   vor   fi   adoptate   măsuri   pentru

consolidarea    capacităţii    de   supraveghere.    Va   fi    realizată    o   evaluare   detaliată    a

necesarului  de personal suplimentar, ţinând  cont de creşterea  anticipată  a  numărului  de

persoane supravegheate ca  urmare a  implementării alternativelor.  Este estimat că va fi
necesar un  plus  de  aproximativ trei  sute  de  consilieri  de  probaţiune  pentru  a  asigura  o

supraveghere  eficientă,  menţinând  un  raport  optim  consilier-beneficiar care  să  permită

intervenţij  individualizate  şi  de  calitate.  Recrutarea  acestui  personal  va  fi  prioritizată  Şi

va   beneficia   de   campanii  ţintite  de  atragere  a   candidaţilor  cu   calificări   relevant:e  în

asistenţă socia]ă,  psihologie, sociologie sau  drept.

De  asemenea,  vor  fi  elaborate  protocoale  detaliate  de  supraveghere  specifice

pentru  fiecare  modalitate  alternativă.  Pentru  executarea  pedepsei  la  locul  de  muncă,

protocolul  va  stabili  frecvenţa  vizitelor  la  locul  de  muncă,  metodologia  de  verificare  a

îndep[inirii    obligaţiilor    profesionale,    procedurile    de    comunicare    cu    angajatorii    şi

mecanismele   de   raportare   a   eventualelor   probleme.    Pentru   executarea   pedepsei

închisorii   la  domiciliu,   protocolul  va  stabili  procedurile  de  instalare  şi   monitorizare  a

brăţării    electronice,    frecvenţa    vizitelor    la    domiciliu,    metodologia    de    verificare    a

respectării  restricţiilor de  deplasare şi  procedurile  de  gestionare  a  alertelor generate  de

sistemul  de  monitorizare.

La   nivelul   Ministeru[ui   Muncii,   Familiei,   Tineretului   şi   Solidarităţii   Sociale,   prin

Agenţia   Naţională   pentru   Ocuparea   Forţei   de   Muncă,   vor  fi   adoptate   măsuri   pentru

facilitarea  menţinerii  în  muncă  a  persoanelor care  execută  pedeapsa  la  locul  de  muncă

şi  pent:ru  sprijinirea  reintegrării  profesionale  a  celor care  execută  pedeapsa închisorii  la
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domiciliu.  Agenţiile  judeţene  pentru  ocuparea  forţei  de  muncă  vor  fi  instruite  să  ofere

servicii  de  consiliere  profesională  şi  de  mediere  a  muncii  adaptate  nevoilor specifice  ale

acestor persoane.

Un  aspect  esenţial  al   măsurilor  de  implementare  îl  constituie  monitorizarea  şi

evaluarea  continuă  a  reformei.  Administraţia  Naţională  a  Penit:enciarelor va  implementa

un  sistem   de  colectare  şi   analiză  a  datelor  privind   aplicarea   alternativelor,  care  va

permite  urmărirea  în  timp  real  a  indicatorilor cheie  de  performanţă,  cum  ar fi  numărul

de  persoane care  beneficiază  de fiecare alternativă,  rata  de  revocare,  rata  de  recidivă,

sumele  recuperate  pentru  despăgubirea  părţilor  civile,  veniturile  generate  la  bugetul

statului  şi economiile  realizate  prin  reducerea  populaţiei  penitenciare.  Aceste date vor fi

compilate  în  rapoarte  trimestriale  în  primii  doi  ani  şi  semestriale  ulterior,  care  vor  fi

prezent:at:e  Parlamentului  României  prin  comisiile  de specialitate.

Pe  baza  acestor  rapoarte  de  monitorizare,  vor  putea  fi  identificate  eventualele

disfuncţionalităţi  în  implementare  şi  vor  putea  fi  adoptate  măsuri  corective  rapide.  De

asemenea,  rapoartele  vor  furniza  baza  pentru  evaluarea  pe  termen  mediu  şi  lung  a

impactului reformei asupra sistemului penitenciar, asupra ratei de crimina[itate şi asupra

bugetului   de   stat,   permitând   a].ustări   ale   politicilor  publice  în   funcţie  de   rezultat:ele

observate.

Pentru  asigurarea  succesului  implementării,  este  esenţială  colaborarea  strânsă

între  toate  instituţiile  implicate.  Vor  fi  constituite  grupuri  de  ]ucru  interinstituţionale  la

nivel  central  şi  regional,  care  vor  avea  responsabilitatea  de  a  coordona  activităţile  de

implementare,  de  a  rezolva  problemele  operaţionale  care  pot apărea  şi  de  a  asigura  un

flux eficient de informaţ:ii între instituţii. Aceste grupuri de lucru vor include reprezentanţi

ai  Minist:erului Justiţiei, ai Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor, ai  Direcţiei Naţionale

de   Probaţiune,   ai   Ministerului   Afacerilor   lnterne,   ai   instanţelor  judecătoreşti   şi   ai

organizaţiilor neguvernamentale relevante.

VIII. CONCLUZII

În  concluzie,   prezenta   propunere  legislativă   reprezintă   o   reformă   necesară  şi

oportună     a     sistemului     penitenciar     românesc,     care     răspunde     atât     obligaţiilor

internaţ:ionale  şi  europene  ale  statului  român  în  materie  de  drepturi  ale  omului,  cât  şi

imperativelor economice actuale de eficientizare a cheltuielilor publice şi  de accelerare a

recuperării  pre].udiciilor  din  dosarele  penale.  Soluţiile  legislative  propuse  sunt  temeinic
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fundamentate  pe experienţa  internaţională,  pe  recomandările organismelor europene şi

pe consultările extinse cu toate categoriile de actori  relevanţi.

Introducerea   executării   pedepsei   la   locul   de   muncă   şi   a   executării   pedepsei

închisorii  la  domiciliu  ca alternative  la  detenţia  clasică  pentru  infractorii cu  pedepse  mici

şi medii, care nu  prezintă un  pericol social  crescut:, va permite reducerea semnificativă a

populaţiei penitenciare şi va elibera  resurse substanţiale pentru Îmbunătăţirea condiţiilor

de  detenţie  pentru  cei  care  rămân  în  sistemul  penitenciar clasic.  Totodată,  menţinerea

legăturilor sociale şi  profesionale  ale  persoanelor condamnate va  contribui  la  reducerea

ratei  de  recidivă  şi  la  creşterea siguranţei  publice pe termen  lung.

Din  perspectivă  economică şi financiară,  reforma  va  genera  beneficii  substanţiale

şi  imediate  pentru  bugetul  de  stat.  Economiile  anuale  directe  prin  reducerea  costurilor

cu  de[enţia  sunt estimate  la  peste trei  sute  patruzeci  şi  cinci  de  milioane de  lei, în timp

ce veniturile anuale la  bugetul statului  din  reţinerea cotelor din  veniturile condamnaţilor

pot  depăşi  şaizeci  de  milioane  de  lei.  Ce]  mai  important:,  reforma  va  accelera  dramatic

recuperarea prejudiciilor din dosarele penale, atât pentru despăgubirea victimelor,  cât şi

pentru generarea de venituri la bugetul statului. Mecanismul automat de reţinere la sursă

asigură   că   obligaţ:iile   civile  sunt  îndeplinjte   efectiv,   nu   rămân   simple  înscrisuri   fără

acoperire.  Estimările  indică  faptul  că  recuperarea  suplimentară  a  pre].udiciilor  de  către

părţile  civile  ar  putea  depăşi  o  sută  de  milioane  de  lei  anual,  reprezentând  o  reparare

reală şi substanţială  a  daunelor cauzate prin  infracţiuni.

Necesitatea  parcurgerii  procedurii  de  urgenţă  este justificată  de  context:ul  actual

al   deficitului   bugetar   semnificativ   cu   care   se   confruntă   România   şi   de   imperativul

accelerării  recuperării  prejudiciilor.  Fiecare zi  de înt:ârziere în  adoptarea  acestei  reforme

înseamnă   costuri   suplimentare   pentru   sistemul   penitenciar,   amânarea   recuperării

prejudiciilor din  mii de dosare penale şi perpetuarea unor condiţii de detenţie care expun

statul   român   riscului   de   noi   condamnări   la   Curtea   Europeană   a   Drepturilor  omului.

Implementarea    rapidă    a    alternativelor    penale    poate    genera    economii    bugetare

substanţiale  şi  poate  accelera  recuperarea  prejudiciilor începând  din  primele  luni  de  la

intrarea în vigoare a  legii,  contribuind  astfel  la îmbunătăţirea  sustenabilităţii fiscale Şi  la

realizarea ].ustiţiei  pentru  victimele  infracţiunilor.

Experienţ:a internaţională demonstrează că alternativele penale bine implementate

sunt   la   fel   de   eficiente   ca   detenţia   clasică   în   prevenirea   recidivei,   fiind   totodată

semnificativ   mai   puţin   costisitoare   şi   mai   respectuoase   faţă   de   drepturile   omului.

Adoptarea  prezentei  reforme  permite  României  să  beneficieze  de  această  experienţă
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acumulată   şi   să   se   alinieze   la   standardele   europene   în   materie   de   executare   a

pedepselor.

Pentru toate aceste motive, solicităm  Parlamentului României să adopte prezenta

propunere   legislativă   în   procedură   de   urgenţă,   contribuind   astfel   la   modernizarea

sistemului   de   justiţie   penală,   la   consolidarea   statului   de   drept,   la   îmbunătăţirea

sustenabjlităţii  fiscale  şi  la  realizarea  efectivă  a ].ustiţiei  pentru  victime[e  infracţiunilor în

România.

INIŢIATOR:

DepLitat AUR Laura Gherasim
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